Tvorba slozitéjSich dotazi pomoci typu CQL, atributu tag
a dalSiho atributu dle potreby (zpravidla lemmatu)

I. Vyhledavani jen nékterych gramatickych tvari slova

Priklad: a) Zjistéte, které tvary ma sloveso kopat ve vSech osobach ptitomného
Casu. Ovéite, zda a v jakém poméru se skutecné vyskytuji jak tvary podle vzoru
brat (kopu, kopes, kopou...), tak tvary podle vzoru délat (kopdam, kopas,
kopaji...).

b) Zjistéte, které tvary tvoii sloveso kopat v imperativu.
Mozné postupy:

1. postup: lemma + pozitivni filtr

A. 1. typ dotazu: lemma — kopat

2. filtr — pozitivni, rozsah hledani od 0 do 0

3. typ dotazu: CQL — vlozit tag (tag="v....... p.*"]

(tag vytvofen pomoci rozhrani KonText)
4. Ve vyhledané¢ konkordanci vytvotime frekvenci slovnich tvart.

5. Spocitame doklady v jednotlivych osobach vzdy v jednotném i v mnozném
Cisle

B. 1. typ dotazu: lemma — kopat

2. filtr — pozitivni, rozsah hledani od 0 do 0

3. typ dotazu: CQL — vlozit tag [tag="vi.*"]
(tag vytvofen pomoci rozhrani KonText)

4. Ve vyhledané konkordanci vytvofime frekvenci slovnich tvart.

2. postup: SloZeny dotaz typu CQL kombinujici lemma a tag



A. 1. Typ dotazu CQL + vlozit tag: slovni druh — sloveso + ¢as — P:

[tag="V....... p.*"

(takto zadany ,,tag* je postacujici).

2. Méme atribut ,,tag* v hranatych zavorkéach. Uvnitt nich dame ,,tag* jesté do
kulatych zavorek, aby vypadal takto

[(tag="V....... p.*"

)]

3. Potfebujeme pftipojit sloveso kopat. Protoze budeme potiebovat vice jeho
tvarll, zadame jako soucast dotazu ,,lemma* podle stejného modelu, podle
kterého se vytvofil ,,tag* (zvyraznéno jen pro potiteby vysvétleni)

[(tag="V....... P.*") (lemma="kopat") ]

4. Pottebujeme tag i lemma ,,propojit* — k tomu slouzi znak &, ktery vytvotime
kombinaci klaves ,,Alt vpravo* + ,,C* (Alt vlevo v tomto ptfipadé nefunguje).
Znak bude mezi ,,tagem* v kulatych zadvorkach a ,,Jemmatem* v kulatych

zavorkach.

[(tag="V....... P.*") & (lemma="kopat") ]

(Pozor na spravné ,,rovné“ uvozovky, mezi Zadnymi znaky, tj. ani mezi znakem
& a zavorkami neni mezera).

5. Ve vyhledané konkordanci vytvotime frekvenci slovnich tvart.

6. Spoc¢itame doklady v jednotlivych osobach vzdy v jednotném 1 v mnozném

Cisle

Vysledek:

osoba/¢islo tvary podle brdt | tvary podle délat | Pomér

Sg. 1. osoba 24 1 24 : 1
2. osoba 8 Pouze podle brat
3. osoba 278 10 cca28:1

P1. 1. osoba 36 1 36: 1
2. osoba 19 Pouze podle brdt
3. osoba 128 11 Ccal3:1

Zavér: V textech SYN2015 se u tvart pfitomného ¢asu nepotvrzuje skutecné
kolisani slovesa kopat mezi konjugacnimi typy/vzory brdt a délat: ve 2. osob¢




obou ¢isel jsou pouze tvary podle vzoru brat, v ostatnich osobach se tvary podle
typu délat vyskytuji ve srovnani s tvary podle brat minimalng.

B. A. 1. Typ dotazu CQL + vlozit tag: slovni druh — sloveso + detailni urceni
slovniho druhu — zptisob rozkazovaci (i)

[tag="Vi.*"]

(takto zadany ,,tag* je postacujici).

2. Méme atribut ,,tag* v hranatych zavorkéach. Uvnitt nich dame ,,tag* jesté do
kulatych zavorek, aby vypadal takto

[(tag="Vi.*")]

3. Potfebujeme pripojit sloveso kopat. Protoze budeme potiebovat vice jeho
tvarll, zadame jako soucast dotazu ,,lemma* podle stejného modelu, podle
kterého se vytvoril ,,tag* (zvyraznéno jen pro potieby vysvétleni)

[ (tag="Vi.*") (lemma="kopat") ]

4. Potfebujeme tag 1 lemma ,,propojit* — k tomu slouzi znak &, ktery vytvofime
kombinaci klaves ,,Alt vpravo* + ,,C* (Alt vlevo v tomto ptipad¢ nefunguje).
Znak bude mezi ,,tagem* v kulatych zdvorkach a ,,lemmatem* v kulatych
zavorkach.

[ (tag="Vi.*") & (lemma="kopat") ]
5. Ve vyhledané konkordanci vytvotfime frekvenci slovnich tvart.

6. Spocitame doklady v jednotlivych osobach vzdy v jednotném i v mnozném
Cisle

1 p/n Kopej, nekope;j 27
2 p/n Kopejte, nekopejte 10

5 p/n nekopejme 1

Zaver: Zatimco prézentni tvary slovesa kopat se tvoii ptevazné podle typu brat,
imperativ se tvofi vyhradné podle typu délat. To je diivod, pro€ se u tohoto
slovesa hovoti o kolisdni mezi slovotvornymi typy.
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I1. Vyhledavani dvou riznych gramatickych tvari jednoho slova

Napiiklad: Zjistéte, které tvary ma podstatné jméno /ozZisko ve 3. a 6. padé
mnozného Cisla.

1. Typ dotazu CQL + vlozit tag: slovni druh — N substantivum + ¢islo: P +
pad: 3. a 6. (zatrhneme soucasn¢).

Ziskame tag: [tag="N..P[36].%"]

2. Tag uvnitf hranatych zavorek ddme do zavorek kulatych. ~
[(tag="N..P[36].*")]

3. Ptipojime lemma: [(tag="N..P[36].*")(lemma="loZisko")]

4. Lemma a tag spojime znakem &:
[(tag="N..P[36].*")&(lemma="loZisko")]

5. Ve vyhledané konkordanci vytvofime frekvenci slovnich tvart.

Vysledek:

Celkem: 3 polozky (1 stranka)

Filter  word Freq
1 p/n loZiscich 102
2 p/n loziskach 76

3 p/n loziskm 30

Zavér: Ve 3. padé mnozného ¢isla mé substantivum lozisko pouze 1 tvar
loziskiim, v 6. padé¢ mnoZného ¢isla jsou dubletni tvary loZiscich a loziskach,
mezi nimiz je mensi rozdil nez v poméru 2:1.
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